
ROK XXVII nr 1372 

16.11.2025 R. 
XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 
MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00 i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - ŁK 21, 5-19 

Gdy niektórzy mówili o 
ś w i ą t y n i ,  ż e  j e s t 
przyozdobiona pięknymi 
kamieniami i darami, Jezus 
powiedział: ”Przyjdzie czas, 
kiedy z tego, na co 
patrzycie, nie zostanie 
kamień na kamieniu, który 
by nie był zwalony”. 
Zapytali Go: ”Nauczycielu, 
kiedy to nastąpi? I jaki 
będzie znak, gdy się to 
dziać zacznie?”. Jezus 
odpowiedział: ”Strzeżcie się, 
żeby was nie zwiedziono. 

Wielu bowiem przyjdzie pod moim imieniem i będą mówić: "Ja jestem" oraz 
"nadszedł czas". Nie chodźcie za nimi. I nie trwóżcie się, gdy posłyszycie o 
wojnach i przewrotach. To najpierw musi się stać, ale nie zaraz nastąpi 
koniec”. Wtedy mówił do nich: ”Powstanie naród przeciw narodowi i 
królestwo przeciw królestwu. Będą silne trzęsienia ziemi, a miejscami głód i 
zaraza; ukażą się straszne zjawiska i wielkie znaki na niebie. Lecz przed tym 
wszystkim podniosą na was ręce i będą was prześladować. Wydadzą was do 
synagog i do więzień oraz z powodu mojego imienia wlec was będą do królów 
i namiestników. Będzie to dla was sposobność do składania świadectwa. 
Postanówcie sobie w sercu nie obmyślać naprzód swej obrony. Ja bowiem 
dam wam wymowę i mądrość, której żaden z waszych prześladowców nie 
będzie się mógł oprzeć ani się sprzeciwić. A wydawać was będą nawet rodzice 
i bracia, krewni i przyjaciele i niektórych z was o śmierć przyprawią. I z 
powodu mojego imienia będziecie w nienawiści u wszystkich. Ale włos z 
głowy wam nie zginie. Przez swoją wytrwałość ocalicie wasze życie”.  



KOMENTARZ DO EWANGELII 

Uczniowie podziwiają piękno świątyni – kamienie, zdobienia, dary. Jezus jednak 
od razu przenosi ich spojrzenie z tego, co zewnętrzne i przemijające, na to, co 
wieczne. Mówi wprost: „Przyjdzie czas, kiedy nie zostanie kamień na kamieniu”. 
To mocne ostrzeżenie: wszystko, co budujemy rękami, choćby było piękne, w koń-
cu przeminie. Trwa tylko to, co jest zakorzenione w Bogu. 
Dlatego Jezus nie odpowiada uczniom na pytanie „kiedy”, ale mówi „jak żyć”. Nie 
chodzi o kalendarz końca świata, ale o postawę serca: „Strzeżcie się, żeby was nie 
zwiedziono” – czyli bądźcie czujni, nie dajcie się oszukać fałszywym prorokom. 
„Nie trwóżcie się” – nawet jeśli wokół będą wojny, klęski, zarazy, to nie jest powód 
do paniki, bo Bóg nad tym panuje. „To będzie dla was sposobność do składania 
świadectwa” – prześladowania nie są końcem, lecz okazją, by pokazać światu, że 
Jezus jest prawdziwą nadzieją. 
Jezus obiecuje coś niezwykłego: „Ja dam wam wymowę i mądrość”. To oznacza, że 
chrześcijanin nie musi wszystkiego planować i przewidywać – wystarczy ufać, 
a Duch Święty poprowadzi w odpowiednim momencie. Na końcu pada zdanie, 
które jest kluczem: „Przez swoją wytrwałość ocalicie wasze życie”. Nie przez siłę, 
nie przez spryt, nie przez ucieczkę, ale przez cierpliwą wierność Jezusowi. 
To słowo jest niezwykle aktualne. Dziś też widzimy wojny, kryzysy, kataklizmy, 
podziały. I wielu ludzi wpada w panikę albo daje się porwać głosom, które obiecu-
ją szybkie i łatwe rozwiązania. Jezus uczy nas patrzeć głębiej: świat będzie się 
chwiał, ale kto ufa Jemu, nie zachwieje się. Bo On jest skałą, której nie da się 
zburzyć. 
Nie żyjmy lękiem przed końcem, ale nadzieją na spotkanie z Chrystusem. Nie py-
tajmy: „kiedy to nastąpi?”, ale: „czy jestem wierny teraz?”. Bo każdy dzień jest 
okazją, by wytrwać w miłości, złożyć świadectwo i pozwolić Bogu, by prowadził 
nas swoją mądrością.  

s. Tomasza M. Potrzebowska CSC  

JEZUS CHRYSTUS KRÓŁ WSZECHŚWIATA 

Uroczystość Chrystusa Króla do liturgii wprowadził papież Pius XI 
encykliką Quas Primas z 11 grudnia 1925 r. na zakończenie roku 
jubileuszowego. Nakazał wtedy, aby we wszystkich kościołach tego 
dnia po głównym nabożeństwie przed wystawionym Najświętszym 
Sakramentem odmówić litanię do Najświętszego Serca Pana Jezusa 
oraz akt poświęcenia rodzaju ludzkiego Najświętszemu Sercu. Począt-
kowo uroczystość obchodzono w ostatnią niedzielę października; re-
forma soborowa przeniosła jej termin na ostatnią niedzielę roku litur-
gicznego. Pius XI, uzasadniając swą decyzję, pisał m.in.: 

Od dawna już powszechnie nazywano Chrystusa Królem w przenośnym tego 
słowa znaczeniu, a to z powodu najwyższego stopnia dostojeństwa, przez 
które wyprzedza wszystkie stworzenia i przewyższa je. Mówimy więc, iż 
Chrystus króluje w umysłach ludzkich, nie tyle dla głębi umysłu i rozległości 
Swej wiedzy, ile że on sam jest prawdą, a ludzie od Niego powinni prawdę 
czerpać i posłusznie ją przyjmować; mówimy też, iż Chrystus króluje w woli 
ludzkiej, ponieważ w Nim nie tylko nieskazitelna wola ludzka stosuje się zu-
pełnie i z całym posłuszeństwem do najświętszej woli boskiej, lecz także dla-
tego, że Chrystus tak wpływa natchnieniami swymi na naszą wolną wolę, iż 
zapalamy się do najszlachetniejszych rzeczy. Wreszcie uznajemy Chrystusa 
jako Króla serc dla Jego "przewyższającej naukę miłości" i dla łagodności 
i łaskawości, którą przyciąga dusze. Żaden bowiem człowiek nigdy nie był 
i nie będzie do tego stopnia ukochanym przez wszystkie narody, jak Jezus 
Chrystus.  
Lecz jeżeli głębiej wnikniemy w rzecz, widzimy, iż we właściwym tego słowa 
znaczeniu imię i władzę króla należy przyznać Chrystusowi jako Człowieko-
wi, albowiem tylko o Chrystusie jako Człowieku można powiedzieć, iż otrzy-
mał od Ojca "władzę i cześć, i królestwo"; Chrystus bowiem, jako Słowo Boga, 
będąc współistotnym Ojcu, wszystko ma wspólne z Ojcem, a więc także naj-
wyższe i nieograniczone władztwo nad wszystkim stworzeniem.  
za brewiarz.pl (fragm.) 





Gdańsk - Barcelona – Andora – Lourdes – La Salette – Montserrat - 
Barcelona – Gdańsk 

DZIEŃ I – WTOREK – 02.06.2026 

Zbiórka pielgrzymów na gdańskim lotnisku. Odprawa biletowo-bagażowo 
o godz. 13:00, a następnie wylot o godz. 15:15. Przylot na lotnisko 
w Barcelonie o godz. 18:25. Przejazd do hotelu. Nocleg. 

DZIEŃ II – ŚRODA – 03.06.2026 

Śniadanie. Wykwaterowanie z hotelu. Przejazd do Księstwa Andory słynącego  
z pięknych widoków krajobrazów górskich. Spacer po starym centrum miasta: Casa de la Vall (siedziba parla-
mentu) oraz centra handlowe z możliwością zrobienia zakupów wolnych od podatków. Pożegnanie z Andorą 
i przejazd w kierunku granicy z Francją – pokonując Pireneje. Przejazd do Lourdes. Zakwaterowanie w hotelu. 
Obiadokolacja, a po niej przejście do sanktuarium i udział w procesji Maryjnej ze świecami o godz. 21:00. Powrót 
do hotelu na nocleg. 

DZIEŃ III – CZWARTEK – 04.06.2026 

Śniadanie. Zwiedzanie Le Cachot – dom, w którym rodzina Soubirous mieszkała  
w czasie objawień, następnie spacer do Młyna Boly – gdzie urodziła się Bernadeta  
i w którym mieszkała przez 10 szczęśliwych lat, a następnie do kościoła parafialnego  
w który znajduje się chrzcielnica z czasów Bernadety. Przejście do sanktuarium – nawiedzenie: Groty Masabiel-
skiej - miejsca objawień, Bazyliki Niepokalanego Poczęcia, Bazyliki Górnej, Krypty. Popołudnie pozostawimy do 
dyspozycji pielgrzymów. Możemy skorzystać z basenów, udać się na Drogę Krzyżową lub procesję Eucharystycz-
ną połączoną z błogosławieństwem chorych. Obiadokolacja, a po niej przejście do sanktuarium i udział 
w procesji Maryjnej ze świecami o godz. 21:00. Powrót do hotelu na nocleg. 

DZIEŃ IV – PIĄTEK – 05.06.2026 

Śniadanie. Wykwaterowanie z hotelu, następnie przejazd wzdłuż malowniczych Pirenejów do La Salette, położo-
nego w Alpach Izerskich, gdzie na wysokości 1800 m n.p.m. znajduje się piękne, najwyżej położone sanktuarium 
Maryjne na świecie. Zakwaterowanie w hotelu. Obiadokolacja. Nocleg. 

DZIEŃ V – SOBOTA – 06.06.2026 

Śniadanie. Dzień przeznaczony na prywatne przeżycia i korzystanie z ofert modlitewnych przygotowanych przez 
sanktuarium. Obiadokolacja. Nocleg. 

DZIEŃ VI – NIEDZIELA – 07.06.2026 

Msza św. w Bazylice w La Salette, po niej śniadanie. Wykwaterowanie z hotelu. Wyjazd do Barcelony. Zakwate-
rowanie w hotelu. Obiadokolacja. Nocleg. 

DZIEŃ VII – PONIEDZIAŁEK – 08.06.2026 

Śniadanie. Przejazd na Montserrat jedna z największych atrakcji Katalonii. Góra ta jest świętym miejscem Kata-
lonii. Na górze klasztor z posążkiem Madonny – La Moreneta (Czarnulka). Msza św. w jednej z kaplic klasztoru. 
Powrót do Barcelony i dalsze zwiedzanie miasta: bazylika Sagrada Familia, Plac Hiszpański, Kolumna Kolumba 
z barcelońską mariną oraz wzgórze Montjuich i Pałac Kongresów.  Obiadokolacja i nocleg.  

DZIEŃ VIII – WTOREK – 09.06.2026 

Śniadanie. Wykwaterowanie z hotelu. W Barcelonie udamy się na najsłynniejszą ulicę stolicy Katalonii na Ram-
blas – szerokiej i zadrzewionej, ale gdzie po zachodzie słońca przybywają niemal wszyscy mieszkańcy okolicy 
i masy turystów. Kolacja. Przejazd na lotnisko w Barcelonie. Odprawa biletowo-bagażowa o godz. 17:00. Wylot 
do Gdańska o godz. 19:10. Przylot do Gdańska o godz. 22:20. Zakończenie pielgrzymki. 

Uwaga : Szczegółowe informacje dostępne u księży 

PROGRAM PIELGRZYMKI 02-09.06.2026 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
ŚW. ELŻBIETY 
WĘGIERSKIEJ 
17.11.2025 

7:00 1. Za + Annę i Roberta Müller oraz ojca Franciszka 

2. Za + Jadwigę Sikora 

8:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (17 greg.) 

18:00 1. Za + Halinę Sreberską w dniu urodzin 

WTOREK 
BŁ. KAROLINY 
KÓZKÓWNY 

18.11.2025 

7:00 1. Za + Jarosława Lehmann (int. od zakł. pogrz.) 
2. Za + Annę Cyperską (int. od uczest. pogrz) 

8:00 1. Za + Genowefę Gronda 

18:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (18 greg.) 

ŚRODA 

19.11.2025 

7:00 1. Za + męża Zdzisława Muńko z ok. urodzin oraz Helenę Wejer 
2. Za + Alfonsa Ranachowskiego (int. od zakł. pogrz.) 

8:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (19 greg.) 

18:00 1. Za + Jakuba Bronk w 23 r.ś. i Bogdana Bronk 

CZWARTEK 
ŚW. RAFAŁA 

KALINOWSKIEGO 
20.11.2025 

7:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (20 greg.) 

2. Za + Marię Siebert (int. od zakł. pogrz.) 

8:00 1. Za + Bernarda Mielewczyka 

18:00 1. Za + ojca Zygmunta Klasa oraz dziadków Klasa i Papka 
2. O zdrowie, błog. Boże i dary Ducha Świętego dla Łucji i Elżbiety 

PIĄTEK 
OFIAROWANIA  

NMP 
21.11.2025 

7:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (21 greg.) 

8:00 1. Za + rodziców Helenę i Leona Wrońskich 
2. Za + brata Stanisława Lademan w 14 r.ś. 

18:00 1. Za + Miezysława Hinca i rodziców z obojga stron 
2. Za + Bronisława Formelę i teściów 

SOBOTA 
ŚW. CECYLII 
22.11.2025 

7:00 1. O Boże błog. dla Marii Kamińskiej z okazji 95. urodzin 

8:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (22 greg.) 

18:00 

1. Dziękczynna w 30 r. ślubu Wioletty i Romana z prośbą o błog. Boże, 
zdrowie i potrzebne łaski w rodzinie 

2. Za + Witolda Butowskiego w r.ś. 
3. Dziękczynna z prośbą o błog. Boże dla chóru Harmonia z okazji 105-
lecia istnienia 

NIEDZIELA  

JEZUSA  

CHRYSTUSA  

KRÓLA  

WSZECHŚWIATA 

23.11.2025 

7:00 1. Za + rodziców Gertrudę i Pawła Litke 

8:30 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (23 greg.) 

10:00 1. Za + rodziców Zofię i Antoniego Klajna, teściów Annę i Józefa Walczak 

11:30 1. Za + ojca Tadeusza z okazji urodzin 

13:00 1. Za + Feliksę, Zofię, Floriana Sikora 

18:00 1. Za + Grzegorza Nofz 

20:00 1. Za + mamę Anielę Mejer i brata Jacka 



1. Bóg zapłać za ubiegłotygodniowe ofiary; na tacę inwestycyjną zebraliśmy 8 796 zł. 

Dziękujemy także za wsparcie leczenia p. Romualda Spychalskiego. 
2. Trwa pielgrzymka do Włoch, którą możemy śledzić w naszych mediach społecznościowych. 

Pielgrzymi z księdzem proboszczem wrócą w czwartek; tego samego dnia rusza druga grupa 
pątników z księdzem Dawidem. 

3. Od dzisiaj do przyszłej niedzieli włącznie trwa zbiórka zużytego sprzętu elektrycznego i 

elektronicznego. Stare urządzenia można zostawić na oznaczonej części naszego parafialnego 
parkingu. Pozyskane w ten sposób środki pomogą w pracy misyjnej ks. Karolowi 
Pstrągowskiemu, kapłanowi naszej diecezji, który posługuje na Kubie. Zachęcam do włączenia 

się w tę pożyteczną i szlachetną inicjatywę.  
4. W liturgii przeżywamy: 

• poniedziałek, 17 listopada: wspomnienie św. Elżbiety Węgierskiej; 

• wtorek, 18 listopada: wspomnienie bł. Karoliny Kózkówny; odpust w Leźnie; 

• czwartek, 20 listopada: wspomnienie św. Rafała Kalinowskiego; 

• piątek, 21 listopada: wspomnienie Ofiarowania NMP; 

• sobota, 22 listopada: wspomnienie św. Cecylii; w modlitwie pamiętajmy o p. Piotrze, 

Norbertankach, Lux Mundi i scholce oraz wszystkich, którzy w liturgii dbają o piękno śpiewu 

i muzyki; na mszy o 18:00 przeżywać będziemy jubileusz 105-lecia chóru Harmonia; 

• niedziela, 23 listopada: ostatnia niedziela Roku Liturgicznego; uroczystość Jezusa Chrystusa 

Króla Wszechświata; w tym dniu gościć będziemy przedstawicieli Gdańskiego Seminarium 
Duchownego; taca przeznaczona będzie na utrzymanie Seminarium; 

4. Spotkania duszpasterskie w tym tygodniu: 

• Kurs Alpha: poniedziałek, g. 19:00 w Domu Parafialnym;  

• Wspólnota młodzieżowa Iuvenes: wtorek, g. 19:00 w Domu św. Norberta na górze; 

• Zespół Lux Mundi: wtorek, g. 19:00 w Domu Parafialnym, górna salka.; 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich: wtorek, po mszy wieczornej w Domu Parafialnym na parterze; 

• Odnowa w Duchu Św.: czwartek, po mszy wieczornej w Domu Parafialnym na parterze; 

• Oaza Młodzieżowa: czwartek, godz. 19:00; 

• Schola Dziecięca: sobota, godz. 9.30; 

• Oaza Dzieci Bożych: sobota, g. 11:00; 

• Zespół Norbertanki zaprasza chętnych na próby w każdy czwartek o godz. 18.30  

• Krucjata Wyzwolenia Człowieka zaprasza w piątek o 17.30 na adorację, Msze a potem 

spotkanie formacyjne 

• W tym tygodniu dzieci komunijne mają katechezy w parafii 

5. Rodzicom dzieci I-Komunijnych przypominamy, że krawcowa będzie pobierać miary z dzieci 
na alby 22 listopada o godz. 10:00. 

6. Organizujemy pielgrzymkę m.in do Lourdes i La Salette w terminie od 2 do 9 czerwca 2026. 
Chętni mogą się już zgłaszać. Program w biuletynie i na stronie internetowej parafii. 

7. Z racji wyjazdu pielgrzymkowego ks. Dawida 20 i 27 listopada, spotkania dla kandydatów do 
bierzmowania nie odbędą się. 

8. Zmarł z naszej wspólnoty parafialnej ś.p. Józef Ziemann, l. 75, zam. Glincz; oraz Józef 
Buszman l. 53 z Glincza. Pomódlmy się w ich intencji... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE -  XXXIII TYDZIEŃ ZWYKŁY 16.11.2025 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


